

*Экономические науки***ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ
СЕВЕРО-АРКТИЧЕСКОГО
РЕГИОНА РОССИИ
(монография)**

Балеева С.В., Вещагина Е.Ю.,
Воронина Л.В., Дернова Я.А., Евменов Н.В.,
Евменова Е.В., Ершов С.В., Исаева Е.Д.,
Крицкая В.В., Лаврова И.В., Львов Н.П.,
Лупачева С.В., Маркова А.Ю., Пахтусова М.Ю.,
Петренко О.А., Пластинин А.В.,
Пономарева Е.Н., Самойлова М.А.,
Синицкая Н.Я., Синицкий В.И., Суханов Г.Г.,
Угловская С.Ю., Харитонов А.Ю.
*Северный (Арктический) федеральный университет
имени М.В. Ломоносова, Архангельск,
e-mail: n.sinickaya@narfu.ru*

Под общей редакцией Н.Я. Синицкой.

Данная книга представляет собой результат коллективного труда сотрудников, аспирантов и магистрантов кафедры менеджмента Института экономики и управления Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова (САФУ). Кафедра менеджмента САФУ представляет собой научно-образовательный коллектив, ориентированный на развитие фундаментальных и прикладных научных исследований по актуальным проблемам экономики и управления с применением современных концепций, на совершенствование инструментальной теории менеджмента, их апробацию на материале территорий, корпораций, фирм.

Анонсируемая монография написана по итогам первого этапа исполнения научно-педагогическими работниками Института экономики и управления САФУ Государственного контракта № 16.740.11.0540 на выполнение поисковых научно-исследовательских работ в рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» по теме «Основные направления повышения инвестиционной привлекательности Северо-Арктического региона России».

Коллективная монография посвящена исследованию и оценке инвестиционного потенциала в субъектах Российской Федерации, входящих в состав Северо-Арктического региона: Архангельской и Мурманской областях, Ненецком автономном округе, республиках Коми и Карелия.

Общеизвестно, что северные территории играют ключевую роль в национальной экономике, в обеспечении безопасности и геополитических интересов России. Север России обладает богатейшим природно-ресурсным потенциалом. Уникальные запасы месторождений полезных ископаемых на Арктическом шельфе позволяют говорить о них, как о фундаменте

ускоренного экономического развития России в XXI веке.

Но для промышленной разработки природных богатств нужны колоссальные средства. Поэтому привлечение инвестиций в экономику Северо-Арктического региона является одной из ключевых задач территориального развития. Эффективно решить ее можно путем повышения инвестиционной привлекательности региона для потенциальных инвесторов.

Инвестиционную привлекательность в широком смысле можно рассматривать как совокупность характеристик, позволяющую потенциальному инвестору оценить, насколько тот или иной объект предпринимательской деятельности привлекательнее других для вложения имеющихся денежных средств и иных активов.

На уровне региона инвестиционная привлекательность включает в себя не только привлекательность инвестирования в конкретные объекты, но и инвестиционную привлекательность самого региона, зависящую от целого ряда факторов. Главные составляющие уровня инвестиционной привлекательности любого региона – это его инвестиционный потенциал и инвестиционный риск.

В условиях рыночной экономики устойчивость, развитие и инвестиционную привлекательность любой территории может обеспечить только сбалансированное использование всех факторов, составляющих ее инвестиционный потенциал. Чтобы рационально осуществлять региональное управление, необходима разработка перспективной инвестиционной политики, направленной на сбалансированное развитие. Несбалансированная экономическая политика последних лет двадцатого века привела к разрыву в темпах развития территорий, что негативно сказывается и на социальной обстановке. Исследование инвестиционного потенциала территорий создаст основу рационального размещения не только промышленных, финансовых, но и трудовых ресурсов, будет способствовать гармоничному развитию страны и ее регионов.

Инвестиционный потенциал территории складывается в первую очередь из природно-ресурсного, производственного, финансово-экономического, трудового и социального потенциалов данной территории. Их исследованию и оценке и посвящена данная монография. В книге раскрывается сущность всех основных составляющих инвестиционного потенциала, анализируются проблемы их формирования и сохранения в субъектах Российской Федерации, входящих в состав Северо-Арктического региона, и разрабатываются возможные пути наращивания и эффективной реализации.

Монография состоит из семи разделов, каждый из которых имеет несколько подразделов: Природно-ресурсный потенциал Северо-Арктического региона (приарктическая зона Российской Федерации, характеристика Северо-Арктического региона России, углеводородные ресурсы Северо-Арктического региона); Экономический и финансовый потенциал (потенциал экономической системы региона, характеристики экономического потенциала Северо-Арктического региона, финансовый потенциал как элемент инвестиционного потенциала Северо-Арктического региона России); Производственный потенциал (производственный потенциал Архангельской области, приоритетные инвестиционные проекты в области освоения лесов как механизм привлечения инвестиций, развитие малого предпринимательства как фактор повышения инвестиционной привлекательности Северо-Арктического региона, инвестиционная привлекательность предприятий и особенности ее оценки в условиях кризиса); Трудовой потенциал (характеристики трудового потенциала, социально – экономические издержки трансформации рынка труда, сущность оплаты труда в современных условиях, связь профессионального образования с потребностями рынка труда региона); Инновационный потенциал (анализ инновационной деятельности и инновационного потенциала Северо-Арктического региона, создание Арктического университета – мощный фактор роста инновационного потенциала региона, инновационные технологии обучения, технопарки как инструмент поддержки инновационно-ориентированного малого и среднего бизнеса); Социальный потенциал и социальная инфраструктура региона (социальный потенциал, составляющие социальной инфраструктуры региона, особенности социальной инфраструктуры северных территорий); Туристический потенциал (туристические ресурсы Северо-Арктического региона, формирование туристической инфраструктуры региона, экологическая безопасность – основа развития евроарктического экотуризма, создание современной индустрии туристско-рекреационных услуг региона).

Авторами анонсируемой книги задействован значительный информационный материал, анализирующий специфическое положение северных регионов. Основную информационную базу монографии составили законодательные акты центральных и региональных органов государственной власти, официальные статистические материалы.

Главным достоинством работы является то, что ее материалы развивают теорию управления инвестиционной деятельностью, способствуют объективной оценке инвестиционной емкости регионов, содействуют использованию возмож-

ностей инвестиционного потенциала территории, что важно для устойчивого и динамичного развития Северо-Арктического региона.

Вышеперечисленное позволяет сделать вывод о том, что изложенный в монографии материал может быть полезен не только аспирантам и студентам в системе высшего и послевузовского профессионального образования при изучении вопросов инвестиционного менеджмента, но и преподавателям, ученым, а также руководителям и специалистам органов регионального управления.

**ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ
ИННОВАЦИОННОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. УПРАВЛЕНИЕ
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИМ
ПОТЕНЦИАЛОМ
(учебное пособие)**

Булакина О.Н.

*Сибирский федеральный университет, Абакан,
e-mail: elenagb09@mail.ru*

В учебном пособии рассмотрены основные принципы хозяйственной предприимчивости, вопросы, дающие представление об инновациях, их классификации, предпринимательской инновационной деятельности, а также управления предпринимательским потенциалом. Также изложены основные методы и направления поддержки современного предпринимательства, которые в свою очередь являются достаточно актуальными для развития российской экономики и для субъектов предпринимательской деятельности в частности.

Учебное пособие предназначено для студентов, обучающихся по направлению подготовки бакалавров 080100.62 «Экономика». Может быть использовано для специальности 0800502.65 «Экономика и управление на предприятии (по отраслям)», при чтении дисциплин: «Инновационные процессы в экономике», «Инновационный менеджмент».

В первой главе раскрыто значение научно-технического прогресса (НТП) для развития экономики.

Научно-технический прогресс является существенным фактором производства продукции, обеспечивающий за счет совершенствования средств производства и технологий на базе открытия наукой новых закономерностей, явлений и свойств окружающего мира повышение производительности труда.

Научно-технический прогресс – это очень сложный, отнюдь не только в техническом, а также широком социально-экономическом и естественно-научном процессах. Он состоит из двух весьма разных процессов (эволюционного и революционного), которые тесно переплетаются между собой; грань между ними в известном смысле условна.